

春风正劲万象新 稳中见韧迎开局

——春天里，太原再出发

太原市统计局

春风又绿汾河畔，草木新而百花灿。春回并州大地，处处彰显勃勃生机。在广袤的田间，大地绿意正浓，春耕正忙；在繁忙的车间，机器轰鸣作响，生产正紧；在投资的热土，项目热火朝天，建设正酣；在城市的商圈，物资供应充足，井然有序；……人勤春来早，在“十四五”关键之年，太原经济正以奋进之姿在2022年的春天再出发！



市委、市政府团结和带领全市539万干部群众以时不我待、只争朝夕的紧迫感，以起步就是冲刺、开局就是决战的精气神，统筹疫情防控和经济社会发展，以快制快，坚决阻断疫情传播链条，最大限度减少疫情对经济社会发展的影响，坚持稳中求进，以稳促进、以进固稳，全方位推动高质量发展，在转型发展蹚新路的征程中奋勇向前。一季度全市主要经济指标稳中有进，经济运行向稳向好的态势不断巩固，经济发展韧性和质量持续显现。

经济平稳开局，好在经济底盘稳

从经济总量看，全市地区生产总值实现1201.70亿元，比上年同期增长6.6%，这个增速是在上年一季度千亿基础上的增速，净增量为199.04亿元，分量更足了。三次产业均实现稳步增长，第一产业实现5.75亿元，增长5.6%；第二产业实现467.21亿元，增长7.9%；第三产业实现728.74亿元，增长5.9%。

从指标增速看，规模以上工业增加值延续去年以来的两位数增长态势，增长12.9%，高于全国6.4个百分点。固定资产投资增长13.9%，高于全国4.6个百分点。社会消费品零售总额在去年一季度增长53.6%的高基数和突发疫情影响的叠加影响上实现1.7%的增长。工业用电量增长15.6%，比上年同期加快7.6个百分点。



太原轨道交通1号线南内环东街站——东太堡站区间顺利贯通

经济平稳开局，好在产业发展兴

山光海气漾云容，恰好春耕卜岁丰。春天的太原，以特优发展为路径，加大设施农业建设力度，一季度全市的第一产业固定资产投资增长2.2倍，都市现代农业正成为乡村振兴的有效抓手。一季度，蔬菜播种面积增长3.0%，蔬菜产量增长6.5%。畜禽肉类产量增长10.7%，禽蛋产量增长7.8%。全市农林牧渔业总产值10.17亿元，增长6.1%。农业稳产增产的同时还切实保障了全市人民群众“菜篮子”的稳定供应。

工业兴则太原兴，工业强则太原强。工业的高质量发展牵动着太原这座城市的每一根神经，更是全市经济发展韧性的支柱。强龙头、延链条、建集群，传统工业加快数字化升级，新材料产业、信创产业、高端装备制造业等新兴产业向着产业集群化迈进，老工业基地在这个春天释放出澎湃动能。从增长面看，工业前十大行业中，9个行业增加值实现增长，其中通信及计算机设备制造业、炼焦行业、废弃资源综合利用业、烟草制品业、燃气生产和供应业等5个行业增速超20%，有效发挥稳增长“压舱石”的作用。809户规模以上工业企业中，461户企业产值实现正增长，企业产值增长面



山西电机制造有限公司加强与省城高校、院所的技术合作，YE4、YE5系列产品连续拿下包钢、太钢、中天钢铁等企业的节能改造大单。

达到57%。全市规模以上工业前十家重点企业产值均实现增长，成为全市工业生产稳增长的重要力量。

从转型面看，非传统产业增加值增长21.1%，贡献率达到74.2%，拉动全市规模以上工业增加值增长9.6个百分点，比传统产业拉动作用高出6.3个百分点。高技术制造业作为引领产业转型和高质量发展的重要力量，一季度增长25.6%，高于规模以上工业增加值增速12.7个百分点。

既事关发展全局又事关民生福祉的服务业是拉动经济增长的主引擎。今年全市围绕16个重点领域，明确了41项目标任务，87条具体举措确保打好服务业提质增效攻坚战，奋力开创服务业发展新局面。山西数据流量生态园以算法为生产力构建数字产业生态，楼宇经济集聚起高端服务业发展要素，网络货运平台培育壮大、国家物流枢纽加快建设，交通运输、仓储和邮政业增长6.4%，金融业增长6.3%，生产性服务业向专业化和价值链高端延伸；城市综合体不断完善，“品牌强市”行动持续开展，非营利性服务业增长12.3%，营利性服务业增长7.8%，生活性服务业向高品质和多样化升级，城市“烟火气”点亮，太原现代服务业高质量发展在这个春天蹄疾步稳。

一二三产协同发展，合力推进太原产业高地的打造，共同奏响了太原经济高质量发展的春日序曲。



晋源区三家村蔬菜大棚，村民正在采摘西红柿。该村探索现代农业新模式，实现农业增产、农民增收。

经济平稳开局，好在内生动力强

从投资看，重大项目有序推进，为区域发展强基础，亿元以上在建项目285个，比上年同期增加39个；完成投资增长24.9%，对全市投资增长的贡献率达76.8%，拉动全市投资增长10.7个百分点。看北引擎，太忻一体化经济区强势起步。在太原片区，101个项目集中开工，全力跑出项目建设的太原速度，大盂产业新城作为太忻一体化经济区先行启动区正在加速建设。看南引擎，综改示范区一季度完成投资增长20.5%，拉动全市投资增长3.5个百分点。投资结构进一步优化，为产业发展壮筋骨。工业投资增长28.4%，对全市投资增长的贡献率为32.1%，其中非传统产业投资呈现成倍增长态势，非传统产业投资占全市工业投资的比重达64.5%；增长100.7%，拉动工业投资增长41.5个百分点。太钢高端碳纤维三期项目、哈大机器人集团华北总部基地项目、北斗卫星制导与控制建设项目等一大批高新技术工业项目，正在为太原产业高地建设发展带来新的增长极。城市基础设施建设投资力度强劲，增长22.1%，西北二环高速、轨道交通1号线、太忻大道、泥向线北延的加快建设助力城市发展面

固定资产投资



民收入增速继续高于城镇居民，城乡居民收入均衡性进一步提高。

成如容易却艰辛，看似平凡最崎岖。这个良好开局来得不容易，起跑之路有严峻复杂的内外部环境的考验，有需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力，还有突发疫情的冲击影响。稳，来之不易；好，需倍加努力。稳中向好的开局背后是太原经济的韧性和厚度；稳中向好的背后更是太原人奋力拼搏的真实写照。

春天里再出发，面临着新的风险、新的挑战、新的困难，4月初，一轮新冠疫情突袭太原，我们的城市按下“慢行键”，还有很多困难摆在眼前，一方面我们还要始终把防风险守底线放在头等重要位置，坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针，从严从紧精准防控，切实打赢疫情防控遭遇战攻坚战；另一方面，经济回补还得加大力气，需要我们抢抓“窗口期”，强力破除“中梗阻”，畅通经济循环，打通各项稳增长举措落地“最后一公里”，对困难行业、困难企业及时纾困解难。

风物长宜放眼量。一季度经济发展的实践证明，我们有应对挑战、克服艰难险阻的决心和力量，我们有继续保持经济社会健康稳定发展的底气和信心。

春天里再出发，你、我、他（她），539万太原人，都是奔跑者、搏击者，我们汇集成太原发展的澎湃力量。让我们以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实习近平总书记考察调研山西重要指示精神，全面贯彻落实习近平总书记“咬定青山不放松”的韧劲，用“越是艰险越向前”的拼劲，不畏艰难，攻坚克难，在打造“四个高地”上下更大功夫，在融入新发展格局上下更大功夫，在全方位推动高质量发展上下更大功夫，加快再现“锦绣太原城”盛景步伐，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

民生指标



间扩容提质。

从消费看，虽受疫情影响，消费增长受到了一定抑制，但是消费恢复态势依然稳定。已经投放10轮的“晋情消费·悦享生活”政府消费券拉动消费2.04亿元，惠及百姓154万人次。居民生活类商品平稳增长，限额以上粮油、食品类增长4.5%，日用品类增长22.0%；消费升级类商品销售旺盛，从小物件看，可穿戴智能设备增长4.7倍，从大物件看，汽车类商品零售额增长10.9%，其中新能源汽车零售额增长189.2%。

从市场主体看，市场主体作为经济循环主动脉，一方面关乎经济发展活力和后劲，另一方面关乎着百姓生活的方方面面。今年全市开展“市场主体建设年”活动，外引内育并举、大中小微齐抓，全力以赴推动市场主体上规模、增活力、提质效。持续优化提升营商环境，“三个一批”活动扎实推进，深化“放管服”改革，营业执照变更登记审批时间压缩至4小时内，减税降费、金融服务、政府采购等组合式惠企减负纾困政策落地显效，常态化入企精准帮扶让市场主体吃下定心丸。稳市场主体的信心集中映射到了数字上。一季度全市新增市场主体258万户，达到61万户。新增“四上”单位培育有力，去年以来新增入统的222户工业企业一季度实现产值163.22亿元，占全市规模以上工业企业总产值的13.8%，拉动全市规模以上工业增加值增长约10.1个百分点；新增入统的1283个批发零售住宿餐饮业单位共实现商品零售额增长85.3%，拉动全市限额以上消费品零售额增长4.2个百分点。今年全市新开工项目完成投资增长116.4%，拉动全市投资增速2.7个百分点。

经济平稳开局，好在民生温度暖

民生暖色，折射出发展成色。所有经济活动的发展，最终都要表现在与老百姓息息相关的民生指标上。一季度，居民消费价格指数（CPI）上涨1.1%，物价稳，老百姓的心就稳。一般公共预算收入增长7.5%；一般公共预算支出增长32.6%，财政稳，财政用于民生类支出保障就有力，财政支出中教育类支出增长34.9%，社会保障和就业类支出增长41.6%。最能体现民生温度的是居民“钱袋子”的饱满程度。一季度城镇居民人均可支配收入11058元，增长5.4%；农村居民人均可支配收入6032元，增长5.6%。农村居

照片由太原视觉策划中心提供 制图 武彩云

数说太原

我们用数字尊重社会